



國立交通大學
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：■ 業務接洽）

2015 澳門臺灣高等教育展報告

服務機關：教務處綜合組

姓名職稱：林佩蓉 助理員、吳詠斯 同學

派赴國家：澳門

出國期間：104/10/15-/10/18

報告日期：104/10/27

摘要

同時同地一次提供臺灣各大專院校讓有意赴臺升學的澳門學生有更完整的訊息和多元的選擇，臺灣公私立大專院校院海外聯合招生委員會(簡稱海外聯招會)於 10/16-10/17 在澳門綜藝館舉辦 2015 澳門臺灣高等教育展，邀請各大專院校設攤當面與澳門學生互動，澳門本地大學不多，學生多至國外就讀大學，臺灣多校一直視澳門僑生為可耕耘之來源。

本次教育展，到場參觀人數約 4300 人次，共有 77 所大學參展，交臺清成政等一線大學皆到齊，呈現臺灣蓬勃發展的優質高等教育，所含宣導活動，如：澳門學生來臺升學諮詢、參展攤位展現學校特色、解說招生優惠措施、簡介文宣發送等，俾利對赴臺升學有興趣之學生、家長及輔導老師對臺灣優質教育有更深刻印象。行政院大陸委員會澳門事務處盧長水處長代表出席相關典禮。

本校基於配合僑教政策及增加澳門學生來臺就讀率為目的，由教務處派員參展。

目次

| | |
|---------------|---|
| 一、目的 | 1 |
| 二、過程 | 2 |
| 三、心得及建議 | 5 |

一、目的

港澳地區是僑生申請回臺升讀大學人數較多的區域，近三年佔全球回臺就讀大學僑生總人數約二分之一左右，近年澳門申請人數已近三千人。港澳生申請人數目前佔全球回臺升讀大學僑生總人數已逾半數，因此，擬更積極對澳門進行宣導，秉持臺灣高等教育優勢及 60 年來僑教成就，爭取更多優秀澳門學生來臺升讀大學。有關近八年澳門地區申請及錄取人數彙整如下：

近八年澳門地區申請暨錄取海外聯招會人數

| 學年度 | 申請人數 | | | | 錄取人數 | | | |
|---------|------|-------------|-------------|------|------|-------------|-------------|------|
| | 僑先部 | 學士班 個人申請 | 學士班 聯合分發 | 總計 | 僑先部 | 學士班 個人申請 | 學士班 聯合分發 | 總計 |
| 97 學年度 | 173 | - | 2193 | 2366 | 153 | - | 1803 | 1956 |
| 98 學年度 | 186 | - | 2760 | 2946 | 155 | - | 2328 | 2483 |
| 99 學年度 | 116 | - | 2436 | 2552 | 83 | - | 2066 | 2149 |
| 100 學年度 | 61 | - | 2049 | 2110 | 61 | - | 1951 | 2012 |
| 101 學年度 | 32 | 139 | 2199 | 2370 | 32 | 79 | 2148 | 2259 |
| 102 學年度 | 3 | 187 | 2185 | 2375 | 2 | 114 | 2175 | 2291 |
| 103 學年度 | 1 | 440 | 2042 | 2483 | 1 | 231 | 2173 | 2404 |
| 104 學年度 | 2 | 743 | 1578 | 2323 | 1 | 432 | 1815 | 2248 |

為了讓澳門學生更瞭解臺灣各大學，海外聯招會於 10/16-10/17 於澳門綜藝館舉辦 2015 澳門臺灣高等教育展，邀請臺灣各大學設攤當面跟澳門各中學在學生互動交流，俾利對赴臺升學有興趣之學生、家長及輔導老師對臺灣優質教育有更深刻印象。

二、過程

2015 澳門臺灣高等教育展日程表

- ◆ 時間：2015 年 10 月 16 日(五)、17 日(六)
- ◆ 地點：澳門綜藝館
- ◆ 承辦單位：臺灣大專澳門校友會
- ◆ 協辦單位：行政院陸委會澳門事務處（臺北經濟文化辦事處）
臺灣公私立大學校院海外聯合招生委員會
- ◆ 指導單位：教育部、行政院大陸委員會

| 預訂日期 | 行程 | 工作事項 | 備註 |
|-----------------|------------------|--|------------------------|
| 第一日 10/15(四) | 臺北(臺中或高雄)→澳門 | 上午啟程 16:30 教育展新聞發佈會、 展前說明會 19:30 臺灣大專澳門校友會晚會 | |
| 第二日 10/16(五) | 澳門 | 9:00-12:00 展場佈置 12:00-19:00 教育展展出 (13:00 開幕式) 19:00 行政院大陸委員會澳門事務處歡迎晚宴 | 教育展地點：澳門綜藝館(新口岸畢仕達大馬路) |
| 第三日 10/17(六) | 澳門 | 10:00-18:00 教育展展出 18:00-20:00 攤位撤除 | |
| 第四日 10/18(日) | 澳門→臺北 (臺中或高雄) | 返程 | |



記者會



2015 澳門臺灣高等教育展開幕式



交通大學攤位



臺灣大專澳門校友會成立 23 周年聯歡晚會



澳門高中學生參到本校攤位詢問學校特色



臺灣大專澳門校友會晚會



澳門高中學生參到本校攤位詢問學校特色



到展場參展的同學非常多

臺灣公私立大專校院海外聯合招生委員會安排於 10/16-10/17 在澳門綜藝館舉辦「2015 澳門臺灣高等教育展」，共有交大、臺大、清大、成大、政大、臺師大、陽明、中興、東海、逢甲等 77 校 200 人參展，我國行政院大陸委員會澳門事務處盧長水處長代表政府出席，本校由教務處綜合組林佩蓉小姐及學生僑聯會副會長吳詠斯同學代表參展。

今年展場在澳門綜藝館，參展的大專校院為 77 所，讓澳門地區的學生更加認識臺灣蓬勃發展的優質高等教育，2 天展出參觀的學生與家長約 4300 人，展場攤位也邀請本校於澳門各中學任教之畢業校友帶領學生至會場參觀。本次行程準備之交大簡介文宣已全數發放給有興趣的參展學生、家長、與老師。

10/16 展出首日，大約有 2800 人參觀，因為當天是上課日，大多是高中教師帶領學生搭乘專車參觀，參展過程中，許多學生主動來攤位詢問交大相關學系，今年最受歡迎的詢問學系是電機系、傳科傳、資工系，參展過程中，本校澳門畢業校友海星高中數學老師也帶領學生來攤位參觀，今年參觀人數非常多，展出時間延長至 19:00 之後人潮才逐漸散去；10/17 展出次日，人潮也是非常的多，約有 1500 人參觀，許多家長帶學生參觀，對談中發現澳門當地家長都非常關心子女的升學及到臺灣的生活，大多都對臺灣大專的高等教育非常有信心，下午約 2:30 本校帶至參展的 2600 份文宣就已全數發畢，接下來就完全靠參展人員口頭解說學校及學系特色。

三、心得及建議

1. 港澳地區是僑生申請回臺升讀大學人數較多的區域，近三年佔全球回臺就讀大學僑生總人數約二分之一左右。澳門因為歷史背景特殊，學制間複雜，目前有 44 所中學，但高等教育院校或機構只有 12 所，多數學生會選擇至海外出國唸大學。2015 年約有 2323 名澳門學生以僑生身份申請來臺就學，錄取 2248 人，申請人數逐年增加，臺灣多校都把澳門當作海外僑生招生重點地區，本校參展之目的也是著眼於此。
2. 臺灣政府自 2014 年 7 月起實施攬才、育才、留才計劃，僑生及港澳生畢業後欲留臺工作，可使用「評點配額」申請工作居留證，評點的重點包括學歷、聘僱薪資、工作經驗、擔任職務資格、華語語言能力、他國語言能力、他國成長經驗、以及配合政府政策等項目，以更多元的面向及指標評量學生表現，讓僑生及港澳生畢業後留臺就業更具彈性，首年實施實成果，澳門學生申請核准率高達 95%，在各僑居地申請案中拔得頭籌，顯見臺灣產業界對澳門學生的偏好與肯定。
3. 澳門中學生對於臺灣各大專校院的特色、排名、科系及來臺升學的方式較不了解，得到資訊的管道有限。藉由參加教育展或邀請當地重點高中學生至本校參訪，對於提升澳門學生來臺就學的意願及認識本校有很大的助益。今年參展過程中發現認識本校的澳門學生及家長愈來愈多，有些是因為有學長姊在本校就讀，有些是因為本校澳門校友於澳門中學任教的關係，但更大的因素則是因為近幾年教育展參展及本校各單位的努力(澳門青年臺灣觀摩團至校參訪)，開拓本校知名度。今年參展主動至本校攤位詢問相關科系的學生及家長非常多，尤其是電機系、資工系、管科系、傳科系詢問度非常高。明顯感受到本校各學系在澳門學生及家長之間的知名度提升。
4. 澳門當地主要以觀光業為主，許多學生想唸觀光或醫學系，雖然本校沒有這些學系，但本校獨具特色的理工科系，依然是澳門學生的熱門選擇。以往參展發現澳門學生對本校「土木工程學系」及「生物科技學系」特別有興趣，詢問度很高;近來因為澳門當地就業狀況改變，營建的需求減少，前幾年最熱門的詢問學系「土木工程學系」詢問的人數明顯變少，反而是本校獨具特色的理工科系如電機系、資工系，詢問的學生明顯變多，這些科系皆非澳門當地發展的重要產業，顯示出澳門學生已經不侷限畢業後回家鄉工作，許多人會想留在臺灣或海外發展。日後參展可多帶學系簡介，以更深層的介紹學系。據了解，本校電子系畢業校友及土木系畢業校友現在於澳門機場工作，應數系畢業校友在澳門海星中學任教、電子系畢業校友也在奧華中學任教(此次教育展也都帶領學生至本校攤位參觀)，這些畢業校友回到澳門當地工作，都獲得相當好的待遇與發展。
5. 今年是臺灣大專澳門校友會成立 23 週年紀念，今年參加慶祝晚會的本校校友比去年減少很多，經與校友們聯繫後得知，多數澳門校友並不知道有舉辦晚宴的資訊，本校澳門校友人數眾多，畢業校友們彼此間聯繫都是相同幾屆的同學們私下聯絡，唯一公開交流的管道「fb 港澳校友會」，留言的人少，看訊息的人多，實在非常可惜。校友們都對學校非常關心，也很懷念在臺灣就學的時光，大家期望有機會可以成立校友會，促進澳門當地校友之間的感情交流。
6. 本校海外聯合招生去年開始新增電機工程學系「個人申請」管道，許多澳門學生至攤位詢問，也希望本校能有更多學系可以開設個人申請管道，日後經各項評估後，也許其他學系也可以考慮增設個人申請管道，讓學生有更多元的入學機會。
7. 澳門地區教育展每日參展人數 2 千多人，攤位需要人手幫忙解說，但因為展出期間非暑假，為求展出效果，須請本校澳門學生專程返鄉協助宣傳，感謝國際處支援學生機票款，讓遴選學生得以返鄉協助宣傳。